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fiz eredmény,
Tisza Kálmán miniszterelnök ur dicső­

ségének tizenegyedik évében ismét az a kér­
dés : továbbra is vám közösségben maradjunk-e 
az ausztriai tartományokkal, avagy tettlege- 
sitsiik a mire jogunkat a kiegyezési törvé­
nyek legalább elvileg fentartották, a külön 
vámterületet ?

Hát kétségtelen dolog, hogy ma midőn 
Európában védvámos, tehát nekünk, a kik 
nyers termeléssel foglalkozunk, s fogunk va­
lószínűleg még hosszabb ideig foglalkozni, 
káros áramlat uralkodik, ezen kérdésnek he­
lyes megoldása a legjobbaknak is nagy fejtö­
rést okozhat s ha a kormány, azaz hogy Tisza 
Kálmán, mert ő és a kormány nálunk egy 
fogalom, lévén többi minisztertársai az ő 
akaratának egyszerű végrehajtói, ezen kér­
désén mégis csak oly könnyen tulteszi magát, 
ha az erre vonatkozó javaslatait csak úgy 
keresztülhajszolja a törvényhozáson, mintha 
csak arról volna szó. hogy nehány megnyo­
morított napidijasnak adja vissza azokat a 
krajezárokat, melyek megélhetésének lehető­
ségét feltételezik; akkor alig lehet többé 
gondolkodó ember többé ebben az országban 
ki előtt nyilvánvaló nem lenne, hogy a kor­
mánynak ezen eljárása nemcsak könnyelmű, 
de vétkes is, egyenes lábbal tiprása legkénye­
sebb, legéletbevágóbb érdekeinknek.

A kormány részint már megszavaztatta, 
részint megszavaztatja az Ausztriával való 
közgazdasági viszonyainkra vonatkozó törvé 
nyékét, oda át Bécsben azután oda ülnek a 
német, cseh és a többi urak az általuk meg­
térített asztalhoz, kiválogatják a feltálalt 
étkek közül azt, amelyik szájuk izének tet­
szik, a többit pedig visszaküldik nyakunkra j 
jól megborsozva, hogy hát azt meg fogyasz j 
szűk el mi; Tisza Kálmán s mamelukjai ez < 

üzenetre szépen reánk dispntálják, hogy ez 
igy van jól, igy van rendén s lesz minden 
úgy. amint nekünk káros, amint a reichs- 
rathi uraknak tetszik; évente azután elbúj­
hatjuk a szomorú nótát, hogy egyre fogy a 
vagyon, ijesztő sebességgel közeledünk a pau- 
perizmus felé, előállanak mindazok, kik min­
dennek okai, s elmondandják szebbnél-szebb 
beszédekben, hogy nyomorult állapotának 
maga a magyar az oka, mert nem tud gaz­
dálkodni, nem tud takarékoskodni s nem akar 
dolgozni, elmondandják ezt azok, kik a mun­
kát csak nevéről ismerik, s kiknek takaré­
kossága legfeljebb abban nyilvánul, midőn az 
ország pénzét haszontalanul szórják el.

Es ez nem is lehet másként, mert a 
Tisza Kálmán által tizenegy éven át terem­
tett politika s az ez által létesített helyzet 
oly szomorú, hogy a magyar népet pillanat­
nyi tehetetlenségbe sodorta, hogy fölrázó, 
általánosabb lelkesülés szükséges ahoz, mi­
szerint a magyar nemzet politikája m a 
g y a r r á tétessék ismét, a mire a mámé­
in kság nem emelkedik, a mire pedig a mos­
tani kormány épen képtelen.

Mi hiszszük, sőt meg vagyunk győ­
ződve, miként fel fog ébredni a mi népünk 
is azon mesterséges álomból, melybe „jó8 ba­
rátai siilyesztették: adja isten, hogy e fel­
ébredés késő ne legyen.

Budapest, 18S6. szept. 28.
A mérsékelt ellenzéki antiszemita és 4S-as 

függetlenségi antiszemita elveket valló képviselők 
bizalmas értekezletet tartottak a jövő évi általá­
nos képviselőválasztások alatt követendő eljárásuk 
megállapítása végett. Egyhangúlag abban állapod

tak meg, hogy elveiknek es különálló politikai 
pártállásuknak teljes épségben való feniartása 
mellett, közös antiszemita elvi és ellenzéki ozél- 
jaik sikere érdekében, az általános választásokra 
szövetkeznek.

A szövetkezés czélja a közelgő általános 
képviselőválasztásoknak közös egyetértéssel való 
vezetése s egymásnak a kerületekben való kölcsö­
nös támogatása

A szövetkezet szervezed munkálatainak meg­
állapítása czéljából f évi 188G. október hó 2s. és 
2Í) napjaira Budapestre bizalmas jellegű országos 
értekezlet hivatik egybe.

Az értekezletet előkészítő bizottság „ország- 
gyűlési antiszemita végrehajtó bizottság“ czim 
alatt Budapesten központi irodát tart fenn, a 
hova a levelezések és tudakozódások intézendők 
s a hol a most említett értekezlet is megtartatni 
fog. (József-utcza 5.)

Az előkészítő bizottság tagjai: a mérsékelt 
antiszemita párt részéről: báró Andreánszky Gá­
bor Istóczy Győző, dr. Komlóssy Ferencz, dr. 
Nendtvich Károly. A 48-as függetlenségi antisze­
mita párt részéről: dr. Rácz Géza, Szenmecz 
Emil, Vadnay Andor, Verhovay Gyula.

A modern forgalom!
A vaskorszak! Bármerre tekintsünk is, 

Európában a legszélsőbb déltől a magas 
északig, Amerikában az atlanti tengertől a 
csöndes Oczeán partjáig ezer óránál hosz- 
szabb sinuton terjeszkedett már szét a vas- 
hálózat A távol Ázsiában is tért foglalt, 
sőt Afrika kietlen homoksivatagjaira is ki­
terjesztő karjait és mellette az oczeánok hul­
lámai alatt, keresztülvonul a villám szülötte 
— a villanyos szikra — reá nézve az órák 
másodperczekké válnak s a keleten történtek 
hírét még az nap megviszi a nyűgöt legtá­
volabb vidékére.

Az évezredeken át legyőzhet, leneknek 
látszott korlátok lehullottak s nincs az a 
földi hatalom, a mely azokat újból felállít­
hatna s az egész lakott tőidet átölelő kap­
csot, a világforgalom kapcsát szétszakít- : 
hatná !

A tengeri f o r g a Imát jelenleg 
összesen körülbelül mintegy 15000 gőzös és 
150,000-nél több vitorlás hajó közvetíti.

Az egész föld vasúthálózat a 
470,000 kilométer hosszú. Európában van 
mintegy 50,000 gőzmozdony, 150,000 sze­
mély- és 1500,000 teherkocsi, a többi világ­
részek vasú tain egybevéve körülbelül 70,000 
gőzmozdony, 200,000 személykocsi és két­
millió teherkocsi.

A föld összes vasutaiba fektetett tőke 
100 milliárd frankra rúg, oly összeg tehát, 
melynek melszámolása, haperczenkint 3000-et 
s az esztendőre 10 órás 300 munkanapot 
számítunk, körülbelül 171 évet igényelne.

A vasutak szállítanak évenkint Euró­
pában 1H00 millió személyt és 16,000 mil­
lió mázsa terhet, az egész föld összes vasutain 
pedig 3000 millió személyt és 30,000 millió 
unizsa terhet, úgy, hogy naponta átlag 5 
millió személy közlekedik a föld összes sin- 
utain és mintegy 50 miliő mázsa áru továb- 
bittatik.

Földünk levélforgalma, mely 
1865-ben 2300 millióra. 1873-ban 3300
millióra, 1878-ban 4000 millióra rúgott.
1885-ben már 5000 milliót ért el. El roppant 
forgalmat az egyes európai államok és or­
szágok arányszámai szerint a lakosokra fel­
osztva, kitűnik, hogy Angliában minden 
egyes személyre 35, a Svájczban 21. a né­
met birodalmi postaterületen, Ausztriában és 
ETancziaországban 15, Magyarországban, 
Olaszországban, Portugáliában 8. Szerbiá

bar és Torökor^zá^bsii !Pnmqpíúl|Qi

vél esik.
A t á v i r d a i forgalom mint­

egy 950 ezer kilométer vonalhosszat képvi­
sel, körülbelül 45 ezer távirdaállomással és 
180 millió sürgönynyel évenkint, átlag tehát 
490,000 naponta.

Európa távirdai forgalmában, ha az 
arányszámok részét a lakosság fejszámára 
elosztjuk, kétségtelenül S v á j c z foglalja 
el az első helyet s az egyedüli ország, hol 
minden lakosra egy sürgöny esik.

Mindebből a nagyjából föltüntetett szám­
ból eléggé kitűnik, miként keletkezett a 
nemzet gazdászat mellett néhány 
évtized rövid folyama alatt a v i 1 á g gaz­
dászat.

F'ognak-e a jövő évek még jobban fej­
lődni ? Bizonyára s mindig uj utak fognak 
megnyílni a haladásnak.

A jelenkor sikerei feletti bámulat kifa- 
kadásai közé azonban a panasz hangja is 
vegyülj mely szerint e lárma és zsibaj közt 
a költészet elveszett, a füst elsötétíti az 
eget. az eszményi czélok felé való törekvést 
megöli az anyagi haszon s a szerencse utáni 
eszeveszett hajsza, a tér és idő korlátáival 
a vallás és erkölcsösség határai is eltűnnek 
a modern forgalom megteremtő a könnyel 
mii séget és élvvágyat s a mi az emberi szív­
nek előbb szent és sérthetetlen volt, a 
haza, az otthon, a család, élet, 

j tulajdon stb. nem az többé a mai nemzedék 
I előtt s a rombolás és pusztítás lángja már 
; magasra ; .áll. Jogosultak-e ezen panaszok 

egészben, vagy csak részben is?
Kétségtelen, hogy a ki elfogulatlanul 

tekinti a mai kor jelenségeit, azok nagy 
mérvben! jogosultságát nem fogja tagad­
hatni.

Az emberi szellem hatalmának rögtöni 
és óriási fejlődése sokakat elkábitott, ezek 
túlbecsülik azt, s mint legnagyobb hatalmat 
emelik az üressé vált trónra. A régi szikra- 
vad pusztító tűz gyanánt lobbant tel ben­
nük s a „téged kevesebbre be­
csüllek nála m n á lu jelszót da- 
ezosabban kiáltják az ég felé, mint az va - 
lalia is felhangzott. És ha beszédjeik néha 
úgy hangzanak, mintha földgömbünk a világ 
örökös és megváltozhatatlan törvényeivel 
szakított volna s az emberi akarat csak egy 
merész nyilvánulására volna szükség, hogy 
az emberi nem fejlődése uj pályákra terei­
tessék, s ha továbbá az e tanokat ügyelem- 
mel és kíváncsian hallgatók száma egyre nö­
vekszik s ha végül számos részben legutá­
latosabb nemű bűntett az erkölcsi törvények 
nagy fokú megvetéséről tanúskodik, csoda-e, 
ha sokan s köztük gyakran a legjobbak, ha­
raggal és utálattal fordulnak el tőlünk?

Ha azonban e panaszok jogosultságát el 
is kell ismernünk, szükséges e, bogy a szép 
jelenség fényét a vele együtt napfényre ju­
tott titok elhomályosítsa?

Bizonyára nem 1 Annak, ki az emberi­
ségbe s a földi dolgok magasabb vezetésébe 
vetett hitét megőrizte, kötelessége a sötét 
pesszimizmussal szemben — síkra szállni és 
harczolni is a rossz ellen, megküzdeni 
az erkölcsi siilyedés tényezőivel s győzelemre 
juttatni a hitbe vetett bizalom segélyével oly 
esélyeket, melyek az eszményiebb élet és tö­
rekvés idejét jelentik

• «WWSire-i-fltii»
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Hogy áll a világ?
Bárányfelhőkkel van tele a politikai látha­

tár; csak az a baj. hogy fekete bárányok is van­
nak s feketék a felhők A keleti kérdés uj stá­
diumba került a tavalyi ruméliai pucscsal s leg­
újabban az augusztus 21-diki vakmerő sczeuáva , 
melynek folytán Sándor bolgár lej e- 
delem trónjáról lemondott, Bulgáriát odahagyta 
s Oroszország jóindulatára bízta.

Ha a hatalmak nem versengenének, simán 
lehetne a legfontosabb kérdéseket is rendes med­
rükbe terelni deepen az a baj, hogy jogosulatlan 
érdekek hangsúlyoztalak egyik oldalról, erőtlen­
be van a másik oldalon. Az orosz csórunk meg­
győződése, hogy a Kelet legnagyobb részének 
nemcsak orosz befolyás, de az orosz kancsuka alá 
is kell jutni. Németország bajban van, mert 
Flzá«z-Lotharingia állandólag békót vetett tevé­
kenységére. A franezia sajtó sőt hivatalos egyének 
is minden alkalmat fölhasználnak, hogy a megtor­
lás politikájának hangot adjanak, Vilmos csá­
szár és Bis m a r c k h e r c z e g, de még 
M o 1 t k e is öreg urak már s nem telnék nagy 
kedvök abban, hogy ismét megjelenjenek a csata­
téren. Pedig csak szikra kell, hogy a N é m e t- 
ország és Francziaors z á g közti bé­
két a háború váltsa tel. Anglia belbajokkal is 
küzd, azonkívül pedig indokoltan félti Ázsiát és 
fókép ez indokból gördít minden lehető akadályt 
az orosz törekvések elébe.

Ausztria-Magyarország állás­
pontjáról lehet legkevesebbet tudni, de ha igaz 
az. hogy az esetleges annektálás és Szalonikiig 
vagy Nisig való haladásnak az lenne az ára, hogy 
Oroszország meg Szófiáig okkupáljon, úgy külügyi 
kormányunk a legrosszabb utón van, mert 
az orosz terjeszkedési vágy alkalmilag velünk 
szemben érvényesíttetnék.

Olaszország csöndesen fejlődik most 
s lesi: melyik hatalom az erősebbik, hogy majd
ahoz álljon. .

Németország magatartása minden
esetre a legtalányosabb. A birodalmi gyűlés ülés­
szakának elején nem tétettek fontos nyilatkoza­
tok. lévén Bismarck ur — beteg. Mindazonáltal 
szükséges, hogy épen Németország nyugtassa meg 
Európa közvéleményét — ha teheti, mert ma már 
nem túlzás, ha érdekellentétről be­
szélnek Németország és Ausztria-Magyarország 
között. A modus vivendi, melyet Németország 
Oroszország és monarchiánk között létesíteni 
akarna, hajótörést szenved a pánszláv terjengési 
vágy és a Duna-monarchia ama szükségének ösz- 
szeegyezhetlenségén, hogy a balkánfélszigeti ál­

lamalakulások életképesen fejlődjenek. Az termé­
szetesen orosz hazugság — Írják a berlini lapok
_ ha egy pétervári lap Bismarck herczeggel azt
mondatja Giersnek, hogy Oroszország csak bánjon 
el Bulgáriával is kovácsolja a vasat, amig meleg 
Ily meghatalmazásokat egyetlen orosz államiéi fi 
sem fog kapni a német birodalmi kanczellártól 
De ha Oroszország sokkal kevesebb engedményt 
kapott is Németország részéről, úgy ez a kevés 
még mindig több, mint a mennyit Ausztria-Ma- 
gyarország jogos érdekeinél fogva eltűrhet. Ebes­
ből ezt hivatalosan és minden kétséget kizárólag 
tudatták. A hangulatot némileg visszatükrözteti 

a modor, amelvben a «Kreuzzeitung“ az oroszaz
ábrándokkal foglalkozik. E lapot azelőtt mindi 
orosz barátnak tekintették; már politikai hányá­
nál fogva is a czári abszolutizmus felé hajol. 
Mindazonáltal azt tanácsolja a Nordd. Alig. Zei­
tungnak, hogy szűnjön már meg Sándor fejedel­
met üldözni, mert ez által az orosz vakmerőséget 
a végtelenségig fokozza. Azt mondja továbbá: 
„bizonyos diplomatáknak ismeretes módszere, hogy 
az „ügylet“ kedvéért letérdelnek keleti uralkodók 
előtt, mindig megbízható volt.“

Ez a hang elég éles, különösen, ha tudjuk, 
hogy az a Kreuzzeitung közel áll a német külügyi 
hivatalhoz. Angliában nem kevésbé érdes hangot 
használnak Oroszország ellen és pedig hivatalos 
oldalról is Salisburyék nem tévesztik szem elöl 
a három császár-szövetséget. Angliának is kell a 
béke, de nem azon az áron, hogy Oroszország 
nagy lépéseket tegyen Konstantinápoly felé. Lon­
donban ma jobban védik Bulgária függetlenségét, 
mint valaha és semmi esetre sem fognak olyan 
fejedelem megválasztásába nyugodni, a ki csak 
Szent-Péterváron kedves, mert föltétlenül térdet 
fejet hajtana az „atyuskának.“

Az érdekek tehát minden kétséget kizárólag 
össze fognak ütközni. A kérdés csak az, hogy 
mikor? a német birodalmi kanczellár életé­
ben-e, vagy nyomban, midőn ö, a politika vezetője 
kidől. Meggyőződésünk az, hogy „m onarch i- 
ánknak készen kell állania mert 
a Balkánt Oroszországnak ki nem 
szolgáltathatjuk.“

A bajon át kell esnünk előbh-utóbb. Ma 
jobb, mint holnap, mert a fegyveres várakozás
teljesen kimeríti a népeket és nemzeteket.

—

P i ó c z á k.
„Az öngyilkosság oka ismeretlen.“ Ez a sab­

lonos mondás minden nap olvasható, egy-egv rö- 
videbb vagy hosszabb hir végen, mert Budapesten 
nincs nap, hogy valaki erőszakos módon ne rázza

le magáról az élet nyűgét. S valóban, az öngyil­
kossági esetek feléről sem tudjuk az indító okot, 
mert rendesen a hozzátartozók félre vezetik a 
hatóságot, elkerülendő minden lármát, botrányt, a 
mi csak növelné a veszteség fölött érzett fájdalom 
nagyságát. Minek a halottak titkait a nyilvános­
ság piaczára vinni ? Jobb azokat eltemetni a ha­
lottakkal

Ám nem igy gondolkozott egy szegény 
tisztviselő özvegye, kit férje a legnagyobb sze­
génységben hagyott hátra. Még m. hó 20-áu töi- 
téut. hogy Sul lay Ede postaszámtiszt stáczió-utcza 
6. sz. lakásán öngyilkossá lett A nagy közönség 
mit se tudott az öngyilkosság okáról. Az öngyilkos 
azonban nem vitte sírba tragikus végének indító 
okát.

Terjedelmes levélben hagyta hátra az.t s a 
szegény özvegy e levelet átadta a leiiuoiseg 
kezébe.

A rendőrség megindította a vizsgálatot s 
rettentő dolgok sültek ki. A vizsgálatot, illetőleg 
előnyomozást Fábry Arthur központi tisztviselő 
vezette, s miután megszerezte a szükséges adato­
kat, átszolgáltatta azokat a kir. ügyészségnek, 
feljelentvén egyszersmind uzsoráskodás miatt a 
következő pióczákat: Blau Jakab földbirtokos (!) 
(Deák Ferencz-utcza ö. sz.), Neumark Salamon 
ügvnök (király-uteza 6. sz.), Fuchs Gyula éksze­
rész (külső dob-uteza 27), Rosenberg Lajos ügy­
nök (vadász utexa 30 sz ) és Fuchs Dávid ügynök 
(Andrássy-ut 76. sz.) Íme a jeles mákvirágok név­
sora és" adresze, kik halálba kergették Sullay 
Edét s ki tudja még hány derék tisztviselőt ker­
gettek nyomorba vagy még ennél tovább: halálba. 
Az öngyilkos levele egyszerre öt pióczáról rántotta 
le a leplet. Hírüket se hallottuk, de meglehet, 
hogy becsületes ember számba mentek eddig, 
talán „köztiszteletnek“ is örvendettek, az egyik 
a dob-utezában a másik a király-utezában, a 
harmadik meg egyebütt. Pedig mit tettek, milyen 
kegyetlen, lelketlen módon kergettek halálba egy 
embert.

Ha ennél többet nem vétkeztek, megér- 
lik, hogy kilőhessenek a társadalom kebeléből, 
pedig nem gondoljuk, hogy ezek a zsidó atyafiak 
ezzel az egv emberrel eddig beérték volna ! A 
hátrahagyott levél részletesen isméiteti a pióczák 
manipuláczióit. Fuchs például ha áldozata pénzre 
szorult, akkor csak igen csekély pénzt adott neki. 
és a többit ékszerekben adta, azok értéket több­
szörösen számítva és fedezetül természetesen vál­
tót vett tőle egy nyilatkozattal, melyben Sullaynak 
ki kellett jelenteni, hogy tartozása ékszervásárlás 
ból merült fel.

A többi három uzsorás rendesen egy egy 
nagyobb összegről szóló váltót vett át Sullay- 
tól. de az összegeknek csak felét adták át neki 
és azt is 50, 20 sőt 1 frtos részletekben, hosszú 
huza-vona után, mindenkor beleszámítva a kamatok 
kamatjait és az eljárási költségeket úgy hogy 

j végre" is csak a váltóösszeg negyed- vagy épen 
ötödrészét kapta meg az áldozat inig a lejáratkor 

! újabb váltót csikartak ki tőle a legnagyobb presz- 
szióval. beleszámítva a váltóba az óriási kamatokat 
és az eljárási költségeket.

TARCZA.
Az orr.

Beszélni, társalogni orrból, orr-hangon — az 
könnven megy; nem szükséges, hogy született 
franezia. vagy született fertálymágnás légy: elég, 
ha az időjárás változatai szerint olykor felcsapsz 
a kisebb próféták közé Náthánnak, vagy Júnáthas- 
nak De írni az orrnak mivoltáról és fontossá­
gáról ; bemutatni öt. és pedig uj oldalról egy 
ki-ded tálezán, mikor már híres külföldi humoris­
ták annvi szakértő könyvet adtak ki róla, és ami 
fő ■ Írni" e már elkoptatott jószágról úgy, hogy az 
olvasó legalább harmadfelet tüszszentsen tőle, s te 
azt neki úri tisztességtudással kedves egészsé­
gére kívánhasd —: hej ! már ehez igazán vak­
merőség kell. . ......

Nem is mernék belefogni, ha történetesen
névrokonságban nem volnék az erő földalatti kirá­
lyával, a tormával

De hát igy csak neked megyek biz én ked­
ves elkoptatott orr! Neked megyek igen, ah, de 
ne félj: nem oly gorombán, mint a borbélylegény 
az enyémnek szokott. Gyöngéd leszek : csak toljam 
pelvhével csiklandozlak meg, mert jól ismerlek, 
hogy te vagy a bőséges humor eredeti ősfészke, 
aki példás flegmatikus természetednél fogva még 
csak boszankodni sem fogsz ezen ártatlan cziró- 
gatás miatt

Már hogy az orr (gúnynéven: fitos, dísz- 
néven : orrmány, disznónéven : orr)a) egyik legfőbb 
s leghegyesebb orr-ganumunk, ezt még az is 
tudja ki éppenséggel nem lát tovább az orránál. 
Annál szebb aztán tőle, hogy hegyes paripa létére 
is igen könnyen lekonyul és birka-türelemmel vi­
seli" magán "a tudósok nyergét, a szemüveget, 
melyen pedig most elég gyakran az ostobaság 
lovagol,

És ezen nyereg türelmes hordozásában áll 
az orr legnagyobb érdeme ; ennek köszönd XIX-ik 
század boldog fia! ennek köszönd, hogy különben 
rövidlátó tudósaink végre megtalálták ősapádat, 
az — orr-angutángot. E nyergen száguldott az 
emberi ész azon szédítő magasságig, honnan a 
biblia és kereszténység minden orr-thodox tana 
mesének, ámításnak tűnik fel.

Sőt még tovább is fog jutni. Egy évtized 
múlva azt is tudtunkra adja, hogy a vízözön 
„meséjében“ emlegett Ararat-liegy nem is hegy­
orom de orrmány volt.

De semmi: annál nagyobb túró-eszközt nye- 
rénk abban a hirtelen megnőtt orrban; és igy 
annál erősebb túr-kó-philek lehetünk, a muszkának 
szörnyű boszuságára

Máskülönben is hasznát vehetjük ebbéli túr- 
kó-filességünknek: ellenség hiányában könnyen ki­
túrhatjuk egymást az egymás hivatalából és örök­
ségéből Olyformán, mint a hogy az adoma beszéli. 
A kasznár fenyegette a falusi tiszteletes urat, 
hogy maholnap ki fogja túrni az eklézsiából, amint 
már két elődjét szintén kitúrta. A tiszteletes 
laconice ennyit felelt: „Disznó az, aki túr, hallja 
a kasznár ur'“

Hanem legyen elég a tréfából.
Ki nem tudná, mily hatalmas tényező az orr, 

nemcsak orrgazdasági, de nemzetgazdászati szem­
pontból is?

A ki nem tudná, annak megsúgom, hogy ez 
azon érzékeny hévméró, mely Ível a derék honatyák, 
midőn a pálinka gyártásról annyi spirituszszal 
beszélnek vala, s a házat túlságosan befütik, leg­
hamarabb szokták megérezni a veszedelmes gőzt, 
füstöt s azt a bizonyos dániai illatot. Az sem 
bagatelle, hogy orr, edes mindnyájunk orra, termi 
meg az újabb statusmüveletek betetőzésére szük­
séges rezet. Az meg pláne nagyszerű, hogy — mi­
ként az évi zárszámadások mutatják — mily szép

összeget jövedelmez egy fülig adósságba merült 
orr-szágnak a burnot-fogyasztás

Bizony dicsérheted a praktikus német só- 
gorékat, kik pár év előtt Bécsben nemzetközi 
orrkiállitást rendeztek, s a legöblösebb orrú cseh 
burgert szép díjjal jutalmazák meg. És méginkább 
dicsérheted nemzeti kormányodat mely a benne 
bizakodó nép-égnek, tensőhb ökonómiai okokból, 
évről évre nagyobb orrokat osztogat. Mégis leg- 
geniálisabban cselekvőnek a francziák, ha igaz. 
mit hires Bernát Gazsink jegyzett föl róluk, hogy 
t. i. több éven át a párisi invalid-kaszárnyáhan 
statusköltségen ápoltak egy orrot, mely I. Napo­
leon muszkaországi hadjáratakor egy közkatonából 
maradt meg, kit a kegyetlen kozákok üsszeapri- 
tottak. Nyilván úgy tekinthették azt, mint jelképét 
azon rettenetes orrnak, melyet akkor a muszkák­
tól egész Francziaország kapott

Csak egy hibája van az orrnak (de hát m1 
van hiba néíkül ?): akadályozza a kommunista 
elvek társadalmi foganatosítását, mert ledönthetlen 
válaszfalat emel ur és szegény, tót és magyar, 
zsidó és keresztény közt: lévén mindenik osztály­
nak különböző sajátságos orra. De nem csoda, 
mikor magában az orrban is van közfal, mely a 
szimatoló üregeket gyakran két egyenlőtlen részre 
osztja, hogy egyik jobban szuperál, mint a másik.

Méltán kívánt e közfalra áldást a nagyidat 
czigánydadé, valahányszor kedves oldalbordájával 
összeszólalkozott mondván : ..Hogy a mandoki 1 . .. 
hamhamham azs orrodbul á közsfálátl®

A mit kultur szempontból azért említek itt, 
hogy főfélhivatalos lapunknak, a derék „Nemzet­
nek egygyel több okot szolgáltassak a czigányok 
czivilizacziójának dicsőítésére, mint a kik szerinte, 
már is utánzandó példáját adják : mikép élhetne 
meg a nemzet (már hogy a magyar) keresztelés, 
esketés temetés, meg több ilyen papi ostobaság 
nélkül . . Igaz a!

Épen oly igaz, mint az hogy orra nélkül is



Október 1.

7. olvasóinkhoz !
Annak idejében tudtál adtuk az okot, mely 

a „Népjognak14 szünetelését elkerülhetetlenné 
tette, jeleztük azt is, hogy lapunk október 
elsején — s azontúl — pontosan meg fog 
jelenni. íme, mai számunk megkezdi Ígére­
tünk beváltását. Tisztelettel s bizalommal 
kérjük azért t előfizetőinket, hogy pártfo­
gásukat tőlünk meg ne vonják, és amennyi­
ben előfizetésük lejárt, azt megújítani, a 
hátrálékokat beküldeni, különösen I 
pedig lapunkat barátaik s ismerőseik körében 
terjeszteni méltóztassanak.

HÍREK.

— Kemény bábot* báró nincs többé a I 
miniszterek sorában. A közlekedésügyi miniszté­
rium árván maradt s ideiglenesen 0 r czy báró 
gondnoksága alá helyeztetett; ugylátszik egy kis 
válságocska-féle adja magát elő a bársonyszékek 
sorában. különben Tisza Kálmán tudott volna 
azonnal más személyt Kemény Gábor helyébe mi­
niszternek megtenni. Vannak elegen a mamelukok 
közt, egy hívásra kétszázan is jelentkeznek ! Kü­
lönben Kemény báróval járjon a szerencse és bol­
dogság angyala a jövőben Ajnácskőii, a hol állan­
dóan tartózkodni kíván.

A kolera. Lapunk július 2-án kiadott szá­
mában irtunk volt egy vezérczikket a fekete 
halálról. Már akkor mondottuk, hogy „bölcs 
előrelátással távol tarthatjuk portánktól“' Ámde 
a hatóságok nem intézkedtek, s a helyett, hogy a 
tisztaság és rend érdekében eljártak volna, hány­
ták mindent a maga köznapi piszokjában. Erre 
aztán beköszöntött hozzánk is a kolera, s nemcsak 
Budapesten szedi áldozatai:, hanem a vidéken is ; 
igy különösen Győrben lépett fel nagy erővel. A 
fővárosban szept hó 12 óta e hó végéig meg- 
betegült 50l, meghalt 163 egyén.

A szegénység Erdélyben. A inig 
Pestmegye éhínségéről már hetek óta következe­
tesen terjesztik a lapokban a híreket, azalatt más 
megyék is érzik az idei siralmas állapotokat. Kü­
lönösen Erdélyben, a hol már tavaly sem volt dús 
aratás; a marhát pedig a nép nem bírja tartani, 
mert kevés a takarmány; eladni sem tudja, mert 
nincs ára. Példák rá a most lefolyt orsz vásárok. 
Nagy Szebenböl Írják hogy a gabona és marhának 
annyira nincs ára, hogy pl. egy tehenet, a melyet 
gazdája tavaly vásárolt D -Szerdahelyen 90 írtért, 
az idén borjúval együtt 29 írtért adta el ! — Ez 
is éhínségre vezet.

— Mi táj a kurvátoknak ? Horvát testvé­
reinknek ugyan csak jól mehet a dolguk, mert a 
más bajával kezdenek törődni. Az fáj nekik leg­
újabban, hogy a szegény Oroszországot mi magya­
rok nem valami nagyon szeretjük, s a zágrábi 
„Obzor“ elég impertinens megbotránykozni azon, 
hogy a budapesti orosz konzul ablakai alatt kia-

megélhet az ember; csakhogy a szobrász, az arcz- 
k épfestő, vagy a kinek egy szippantatnyi aestlie- 
tikája van, bajosan fogja szépnek találni az orr- 
talan embert, mert az ’orr a szépségről szóló czikk 
kezdőbetűje, — úgymond egy néhai magyar kri­
tikus.

Lám, az Énekek Énekének misztikus vőlegé­
nye is magasztalja kedvese orrát: „A te orrod 
mint a Libanon tornya, mely Damaskus felé néz!“

Tény, hogy arczunk bármely részén nem oly 
feltűnő a természet inortohasága, mint az orron. 
Olyan ő az arczon, mint az elül járó az életben: 
minden legkisebb hibája nagyítva látszik Legyen 
csak pisze az orrod, vagy álljon túlságosan föl­
felé, hogy likaiba lássanak: azonnal rád fogják, 
hogy nem vagy becsületes ember.

Hogy mily monstrum az ember orr nélkül, 
eleggé látja Európa azon szerencsétlen hadi fog­
lyokon. kiket a szabadság és humanizmus szent (!) 
háborúiban, csupa emberszeretetböl megorrtalani- 
tanak. Ez persze nem oly barbarizmus, mint a 
minőt múltkor a topolyai paraszt elkövetett, ki 
leharapta a felesége orrát, hogy senki bele ne 
szerethessen. Pedig hát ő is kétségkívül szeretet- 
böl tette a leharapást s volt is a felesége orrához 
annyi joga, mint egy nőtlen gavallérnak a sava­
nyított ugorkához.

Mi furott fülű óvilagiak szánakozva nevetjük 
az újvilági indiá»t és az afrikai négert, ki orra 
hegyébe ékszerül karikát bűz; pedig nem arra 
mutat-e az, hogy e vadak eredetibb fogalommal 
bírnak az orr méltóságáról mint azok, kik füleiket 
tisztelik meg az aranykarikával ? Hisz ez balgatag 
német szokás, ismeretes lévén, hogy a német a 
fület nevezi oh írnak.

Véleményem szerint sokkal czélszerübb lenne 
minden honpolgár orrába karikát huzni. Ha e ka­
rikákat valami telegraf-szerkezet által összekötnek 
s a csomózat vegét a kormáuyelnök kezébe adnák, 
mint gyeplószárat: a legpompásabban lehetne az

NÉrjotí.

báló ifjakat csak 19—30 fit birsággal büntették. 
Az újvidéki „Zasztava“ hűségesen kontrázik neki 
s egy czikket ir, melyből az tűnik ki, hogy egy 
kis gyönge főbelövést sem sokallana büntetésül a 
szegény magyar fiuknak. Nevetéssel kell elütni a 
két újság arczátlanságát, pedig ez a nyílt kaczér- 
kodás hazánk legfélelmesebb ellenségével s a vele 
való együttérzés ily leplezetlen hirdetése megér­
demelné, hogy erre az egy esetre kivételképen 
visszaállítsák a botbüntetést. i

- A legnagyobb baj. Azt hinné az em­
ber, hogy a főváros atyáinak ez idő szerint leg­
nagyobb gondjuk a polgárság életének és egész­
ségének megóvása. Még annak is akadhatna hívője, 
hogy a tanácsnak abban fő a feje. miként létesítse 
mihamarabb a végleges vízmüvet, miként szervezze 
a közélelmezés és köztisztaság ügyét vagy honnan 
fedezze a jövő évre előirányzott 246,000 forint 
deficzitet. Pedig dehogy! Sokkal nagyobb bajban 
van a város! Nincs neki hiteles czimere! Ne tes­
sék nevetni! A dolog komoly. tanácsa prímás­
nak adandó pásztorbotra a fő /áros czimerét is ki 
szeretné vésetni s ime kisül, hogy széles Buda­
pesten nem tudja senki, milyen is hát az a czi- 
mer ! Levéltárak á*kutatása, hivatalok felforgatása 
nem tudott egy hiteles példányt napfényre hozni! 
Nosza tartottak hát gyűléseket s nagynehezen 
kisütötték, hogy legjobb lesz a dolgot valami okos 
emberre bízni, aki majd tanulmányozni fogja a 
le-éltárakat (tesz talán külföldi tanulmányutat is 
mert anélkül nem megy) és azután hitelesen meg­
szerkeszti Magyarország fővárosának czimerét ! 
I)e nyomban elhatározták azt is, hogy ebből azu- n 
veretnek, festetnek vagy 200 esztendőre valót, 
fogy az akkori történelmi kiállítás falragaszát már 
hiteles czimerrel láthassák el! Uh boldog város, 
a melynek olyan kevés a baja, hogy még ilyen 
ügyekre is bőséggel telik az időből és — még 
valamiből !

— A hol se zsidót se czigányt nem 
(ismernek, Besztercze-Naszódmegye főispánja, a 
közigazgatási bizottság nevében rendeletet adott 
ki a községeknek a népoktatásról szóló statisztikai 
évi jelentés pontos elkészítése iránt. Általános 
érdekre számíthatnak a rendelet következő meg­
hagyásai : „Minthogy hazánk törvényei sem zsidó, 
sem czigány nemzetiséget nem ösmernek s ezek 
tehát nem is léteznek, ennélfogva az illetők nema 
ily nemzetiségüeknek tüutetendők ki hanem ‘s 
zsidókn 1 a „vallás“ rovatba vezetendő be, 
minthogy az államban politikai létjogosultságukat 
csakis magyar állampolgárságuk alapítja meg, ez 
okból magyarokul veendők fel, kivéve, ha idegenek. 
A czigány-fajhoz tartozók sem czigány okul írandók 
össze, hanem szorosan vallásuk és anyanyelvűk 
szerint sorolandók fel és pedig az utóbbit illetőleg 
aként, a mint az utasításban megjelölt három 
nyelv valamelyikéhez legközelebb állanak.“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház szintúgy mint a főrendiház 

múlt hó 18-án megkezdették munkálkodásukat de 
mig az utóbbi nem jutott az alakulási formaságok­
nál tovább, addig a képviselőház, megalakulása

\ igavonó népséget jobbra balra, fúziósán ringatni. 
Oszt’ igy legalább minden adófizető polgár köz 
vétlenül, önmagán érezlietné: jól tartják-e ott 
fönn a kormány-gyeplőt?

Legfőbb előny lenne pedig hogy krízis idején 
vajmi könnyen akadna ember a miniszterelnöki 
szék betöltésére! Mert hát akkor elég lenne a 
nyugtalankodó és konzervatív rúgásokra hajlandó 
ellenzéket megfékezni azon egyszerű kijelentéssel, 
hogy: „Karikát vetek orrodba és zabolát ajkaidra !“

E fenyegetést, mint Izaiás próféta jövendö­
léseiben (39, 27 ) olvassuk, a gőgös szir királyhoz, 
Szennakeribhez intézte az Ur. Vajha igy vetne | 
karikát a most henczegő Szennakerib, az éjszaki 
jegesmedve orrába is ki oly gyöngéden nyújto­
gatja felénk karmait! Hadd tánczolna kissé az 
igazság nótáján!

Ilin! hogy téved az ember a száraz politika 
mezejére, ha egyszer az orra után megy. De hát 
ki ne menne ? Hiszen az orr a haladás született 
zászlóvivője, orr-i flamm ja, még pedig az egyedül 
boldogító vörös republikánus haladásé, mert színe 
többnyire vörös, főleg választások idején, mikor 
borba, azaz hogy választóvízbe mártogattatódik. 
Épen mint a lúd orra... a hideg víztől.

Szerencse azonban, hogy vannak kivételes 
esetek, mikor nem oda jut az ember, hová az 
orra mutat. Máskép, kik orrukat magasan hord­
ják, mintha a gönczölszekeret akarnák feltisztitani, 
igen könnyen az égi hazába költöznének. A mit 
pedig maguk sem óhajtanak, mert egy hazával is 
megelégszenek, lévén ők nem költözködő jó ma­
darak. . . Különben nem ismerem őket, mert az 
orr-nithologiát még csak ezután szándékozom tü­
zetesebben tanulmányozni.

Mon Dieu! Hogy is lehet az ember kedély, s 
hogy is fejezheti ki e kevélységet orra által, mi­
kor azt is azért adád neki, hogy alázatosságot 
tanuljon ! Vagy nem különb orra van-e az elefánt­
nak a rhinocerosznak, a vizslának, a fólyanak,

•I oldal.

után azonnal a legkomolyabb teendőkhöz látott.
Irányi Dániel, Horváth Boldizsár, később 

gr. Apponyi Albert és Szilágyi Dezső kérdést in 
téztek a kormányelnökhöz a bolgár események 
iránt; a válasz nem soká késett, s fontosságánál 
fogva szükségesnek tartjuk a szószerint közölni, 
a mint következik :

Egyéni nézetem gyanánt kimondottam, mikor 
először volt alkalmam ls08-ban a keleti kérdés­
ben nyilatkozni, hogy tekintettel a következendő 
eseményei e, ha ott változásoknak kell történniük, 
érdekünk az. hogy az ott elő népek egyéniségük­
nek megfelelő független államokká fejlődjenek s 
a közös külügyi hivatallal együtt a t tartom, 
hogy ez felel meg legjobban a monarchia érdekei­
nek ma is, és hogy mellőzve minden növekedési 
vagy hódítási törekvést, a monarchia egész befo­
lyása ezen államok ömVIó kifejtésének előmozdítá­
sára és arra kell, hogy irányoztassék, hogy ott 
egyetlen idegen hatalom se állapítson meg a 
szerződések szerint nem létező protektorátust és 
ne gyakorolhasson állandó befolyást.

A külállamakhoz való szövetségi viszonyaink­
ban semmi változás be nem következett, és igy 
ugy állanak fenn azok változatlanul, a mint azokat 
a közös külügyminiszter a delegácziókban jellemezte.

Németországgal ma is a régi alapon állunk, 
és éjien ezért nem szabad kételkednünk abban, 
hogy figyelembe véve egymás létérdékeit, együtt 
meg fogjuk óvni tudni azokat a nélkül, hogy az 
általános béke veszélyeztetnék.

Magunk részéről a berhni békeokmányt, da­
czára annak, hogy egyes esetekben, melyek között 
legkövetkezményterhesül u az volt, a mi egy évvel 
ezelőtt K -I Ruméliában töiiöut, megsértetett, 
érvényben levőnek es fentartan-fonak tekintjük és 
nem is közölt velünk egyetlen más hatalom sem 
ezzel ellem/tes álláspontot.

Külügyi hivatalunk határozottan fen tartja 
azon ismételten kifejezett nézetét is, hogy a fenn­
álló szerződések szerint, az esetben, ha Török­
ország a számára fentartott joggal élni nem akar, 
a Balkán-félszigeten senki másnak nincs joga 
egyoldalú fegyveres beavatkozáshoz vagy protek­
torátus létrehozásához. És hogy egyáltalán a Bal­
kán-félszigeten minden változás az államjogi vagy 
a hatalmi viszonyokban csak a berlini szerződést 
aláirt hatalmak beleegyezésével történhetik.

Ezek általános körvonalai törekvésünknek, 
melynek sikerét mi egyetértve a többi hatalmakkal 
a béke megzavarása nélkül elérni óhaitjuk és re­
méljük. Ezen czél elérését időéiötti nyilatkozatok­
kal és nagyhangú szavakkal veszélyeztetni nem 
fogjuk ; ezen czél felé a kritikus időkben kétsze­
resen szükséges nyugalommal és mérséklettel, egy­
úttal azonban egész komolysággal és határozó t 
Sággal törekedni fogunk.

Kérem, méltóztassanak ezen válaszomat tudó 
másul venni. (Hosszan tartó helyeslés jobb felől.)

Érdekes, miként e választ Tisza Kálmán 
pártjával sem közölte előzetesen, hanem követelte, 
hogy vakon elégedjenek meg azzal a mit ő mon­
dani fog ; meg is elégedtek! daczára azon nagy­
szabású beszédeknek, melyekkel az interpellálók 
megtámadták.

sőt még a szúnyognak is, mint neki ? Hány büszke 
halandónak lehetne laposra fricskázní az orrát 
azon drasztikum argumentummal, melyet a 60-as 
években Sárosy Gyula költő dobott oda egy Bacli- 
érzelmü potentátnak, írván:

„—-------— ugy meghetvenkedik,
----------------— — prdíg :
Csak ugy kettő száma az orra lyukának,
Mint a szegény ember kóczoe malaczának!“

„Nem kétlem — mondja Rousseau — hogy 
a mi gyermekeink szagló érzékét ép ugy lehetne 
kifejleszteni, mint a kopókét; de be nem látom: 
micsoda hasznát vehetnők e tulfinomitott érzék­
nek.“ Már pedig azt nem nehéz belátni: hát azt, 
hogy hamarosan észrevennök a köztünk egyre 
szaporodó sok vadat s talán nem lőnénk annyi 
bakot . . .

Vannak rigoristák, kik szerint az orr inkább 
viszi az embert bűnre, mint erényre, különösen 
mikor ugy terjed a parfumus czivilizáczió, mint most.

Az a vérduzzasztó buja illat — mondják - 
mely a fővárosi utczák léghuzamaiban pipere- 
bobból, toillet-kereskedésből és női ruhák fedőiből 
árad szét, s orrodat kéjben füröszti: mily sok 
virágát hervaszthatia már el a szűz erénynek, az 
ifjú ártatlanságnak ! Mennyivel több hódítást és 
bódítást visz végbe az „úri“ aroma, mint a csaták 
puskapora!

Elfogult nézet. Mert először: az a hódítás 
mégis csak hódítás; másodszor: az a bódítás ki- 
józanitás. Hiszen a ki az aromától megbódul, az 
nem szíveli többé a tömjén-füstöt; és a szemét­
dombon sem lesz oly ultramontán, mint az öreg 
Jób volt: ki igy sóhajtott: „Isten lehelete az én 
orromban 1“

Szóval minden bigotteriából kijózanodik, ki­
tisztul az esze is, az orra is. Orrába száll az esze, 

: eszébe az orra. S hova kell több?



** #;v
;* . " ' ' x .

•:’*. &p•■ A •»* *
■ v'Lv 'Tu

4. oldal N E P J 0 G Október 1

mmMwmrnl

Qrai•SUQi

Kérdést intézett meg Komjáthy Heia is maga 
a miniszterelnökhöz azon esetből indulva ki hogy 
a katonai beesületbiróság egy polgári állású s 
foglal - ozásu tartalékos katonatisztet — Herbert 
János pécsvárosi aljegyzőt — maga elé idézett s 
elitéit, mely eljárást még inkább megrovaudóvá 
teszi az, hogy a nevezett ur csak kötelességét 
teljesítette, midőn erélyesen visszautasította a 
közös hadsereg egyik tagjának a magyar nemze1 
elleni piszkolódásait; sokan nagyon erősnek tart­
ják Komiáthynak ez alkalommai használt kifejezé­
seit, mi e jelzőt nem tartjuk helyesnek, hanem 
azt mondjuk hogy férfias volt.

Most tárgyalja a képviselőház az Ausz­
triával kötendő közgazdasági egyez­
séget táré ya zó javaslatot — Az ellen­
zéki szónokok fényes sora napnál világosabban 
bizonyítgatja ennek káros voltát, de azért ne ké­
telkedjek senki, hogy az megköttetik, mert Bécs- 
ben úgy akarják, ez ellen pedig Tiszának nincs 
semmi akarata, mamelukjainak pedig még annyi 
sin s.

VIDÉK.

So m ügyből.
Szeptember hóban.

Készülnek Hontvármegyét csinálni Somo- 
gyunkbol, legalább az a hire, hogy azért lesz ná­
lunk főispán változás, mert a kormány rendet 
auar csinálni. Beavatottak bizonyosra veszik, hogy 
az uj főispán — ki nem lenne más, mint Tallián 
Béla a torontáli alispán — érvényesíteni fogja a 
kormány szándékait Somogybán.

Mi, a kik itt lakunk, igen jól tudjuk, hogy 
a kormány szándékai a megye intéző köreiben 
eddig sem találtak valami nagy ellentállásra, hát 
úgy ment bizony itt minden, a hogy a kormány 
akarta, kivéve a képviselőválasztásokat, itt már 
nem értettük el a tréfát, ha tehát az uj főispán 
tevékenységét úgy hirdetik, hogy rendet csinálni 
jő, ezt nem érthetjük másként, minthogy megkí­
sérli majd a kormány szándékait a képviselővá­
lasztásnál érvényesíteni. Hogy sikerül-e neki, az 
oly kérdés, melyre a ki megyénket ismeri, bát­
ran nemmel felelhet. Ma Somogymegyét 7 ellenzéki 
s egy kormánypárti képviselő képviseli az ország- 
gyűlésen, de a hangulat olyan, hogy ez az egy 
kormánypárti, a ki pedig nem más, mint a föld- 
mivelési miniszter, sem számíthat többé megvá­
lasztatására; és ennek ó kegyelmessége bizony 
maga nagy oka, oly nagyot Ígért, vagy Ígértek 
nevében, miként azt megtartani tehetségében sem 
állott, azután pedig annyira megtaksálta önmagát 
egyik hívének juttatott bizonyos haszon béri szer­
ződéssel, hogy nem lehet többé módjában eleget 
tenni azon kivánatoknak, melyek csak bár újbóli 
felléptetését is kísérni fogják, ezen pedig semmi- 
föle főispán sem segit, legkevesebbet segítene 
pedig az erőszak.

Voltak idők nem egyszer már, midőn So­
mogybán ily eszközökhöz folyamodtak, a kik nem 
félnek a régi iratok porától, könnyen megolvas­
hatják, mi lett az eredmény Most se lesz más, a 
kormány majd csak azt veszi észre, hogy még az 
a Jankovich, ki hagyott menni mindent a maga 
utján, — mert ezt vetik szemére — kivitt majd 
mindent, a mit akart s vezetése alatt Somogy - 
megye — kivéve mindig a képviselőválasztásokat 
- bizony nem sok galibát csinált a kormánynak, 
addig annak a „rendet csináló“ Talliánnak daczára, 
csak úgy megválasztják a „balpárti“képviselőket, 
mint eddig, a megy egy ülések pedig készítik egyik 
kedves nolgot a másik után, s törik a borsot, 
hogy lisza Kálmánt minél inkább megprüszszeutes- 
sék, no hogy a „kedves egészségére vá-jék“ sem 
lesz valami barátságos, az is bizonyos

Akárhogy legyen különben, úgy hiszem nyu­
godtan várhatjuk a „szörnyű szelet“, mert So- 
mogymegye birtokos osztálya valamint egy volt 
abban hogy támo, assa a megye élen állókat, úgy 
bizonyára egy lesz abban is, hogy a „rendcsiná- 
lókat“ rendre tanítsa. Azután az „uj korszak“ 
bizonyára mozgalmas is lesz, s ki tudja, mire jó 
az a mai világban, midőn már mindenkire nézve 
tűrhetetlenné kezd válni a jelen Közeledik hoz 
Ziin . a filloxera is, már a szomszédos Tolnámé ■ 
gyében pusztít Koleránk ugyan még nincs, de 
várjuk azt is

No, majd a farsangon elmulatjuk a gondo­
kat, akkor ráérünk, most sietünk vetni, melvet 
az utolsó napok esője tett csak lehetővé.

Dániel,
(aki még nem vettetett 

az oroszlánok vermébe )

irányadó köreink sincsenek tisztában a vasutak 
tulajdonképeni rendeltetése iránt.

11a a vasutak nem egyebek, mint olyan 
penztőke-befektetések. melyeknek az állampolgá­
rok rovásán s egyéb forgalmi eszközök kárán 
mennél több kamatot és osztalékot kell hozniok: 
akkor csak természetes, hogy mindenféleképen 
mesterkednek az ilyen vállalatból mennél több 
pénzt csinálni.

Mig az erkölcstelen s többé fenn nem tart­
ható államadósság-csinálás mostani rendszere ér­
vényben marad s az államkötvények kamatigére- 
tekkel lesznek összekötve: mindaddig nem követ­
kezhető be gazdasági életünk határozott ja­
vulása.

Mi jól tudjuk, hogy az állam 4—500 millió­
nyi adósságot csinált, hogy a vasutak birtokába 
jusson; de a laikus is belátja, hogy ha ezeket a 
vasutakat kapitalisztikus elvek szerint akarnák 
értékesíteni, hogy akkor soha sem fognak velők 
boldogulni. Az önköltséget kiteremteni s azonfelül 
még a spekuláczió alapján megállapított, a valódi 
értéknek meg nem felelő vételár magas kamatait 
elérni: oly feladat, melyet sem Tolnay, sem Lu­
kács nem oldhat meg soha sem!

A modern gazdálkodási és pénzrendszert el­
fogadni, s államvasutaink felemelt tarifáit mégis 
gáncsolni s kifogásolni — — előttünk legalább — 
megfő a hatatlan; mert ez annyi volna, mint az 
erkölcstelen pénztőke egyeduralmát tagadni s a 
mostani gazdálkodási rendszer alapjait megin­
gatni.

Hogy a tarifák felemelése a közönség újabb 
megterhelésével, amúgy is csekély kereskedésünk 
s forgalmunk károsításával történik: az csak ter­
mészetes következmény.

Az utazó és szállító közönségre nézve nagyon 
mindegy; a magánvállalkozó zsarolja-e, vagy a 
vállalkozó állam. így nem is lett volna szükséges, 
hogy a vasutakat annyira államosítsák. Az ördögöt 
úgy sem lehet Belzebubbal kiűzni.

A vasutak mindaddig nem lesznek az altalá­
nos népjólét tényezői, mig az országos vagy köz­
utak módjára nem bocsáttatnak a nagy közönség 
rendelkezésére.

Az országos utakat is az ország tartja fenn . 
s ha magánember tart fenn közlekedési utat, úgy 
az állam némi kárpótlásról, közmunka, mérsékelt 
utivám engedélyezéséről is gondoskodik.

Miért ne tehetné az állam, a polgárok egye­
teme ugyanazt a vasutakkal is?!

A vasutak építése első sorban az államot 
illeti; a reájok költendö összeg ne aggaszszon 
senkit. Magyarország még mindig egész Európa 
leggazdagabb országa; nálunk van élelmi szer, 
van ruhára való bővében, van veszteglő munkaerő 
quantum satis, - s van értelmiség, mely képes a 
két említett tényező bölcs felhasználásával hazánk­
ban akár a régi kor csodaépitményeit megalkotni.

A mostani pénzgazdálkodás rendszere koldus­
botra juttatja hazánkat, s lehetetlenné tesz min­
den vállalkozást.

Nem a pénzrongy, nem az állami nyomdából 
kikerült úgynevezett értékpapír képez tökét, ha­
nem egyedül az tőke, a mit az egyesült értehnes- 
ségi és fizikai munka elöllitott. A papírpénz csak 
forgalmi csak csere eszköz. A kamatigéretekkel 
összekötött állampapírnak még létjoga sincs, mert 
az államnak elég más módja is van magán segí­
teni, anélkül, hogy az adófizetők véres verejtéké­
vel könnyelműen gazdálkodjék.

Építsen az állam más, az eddigitől elütő 
gazdálkodási rendszer alapján vasutakat; s ha a 
mágnásoknak enged is vasútépítést, adjon mégis 
némi biztosítékot, szigorú ellenőrzés mellett; a 
fokozott adózási képesség a sűrűbb közlekedés, 
a virágzóbb üzlet könnyen helyrepótolják a látszó­
lagos veszteseget, kivált ha adórendszerünk is 
okosabb alapra lesz fektetve.

a tenger a partvidékekre néz ve, az a vasút a 
száraz földön, vagy annak kellene legalább lenni 
a száraz földön! ?

Éddig úgyis csak a gazdag vidékek láttattak 
el vasutakkal is, ezután majd a szegény székely s 
más félreesőnek tekintett vidékeknek is keilend 
vasutakat építenünk!

A vasutakat nem építjük többé zz üzérke­
dőknek, a pénzembereknek, hanem önnönmagunk- 
nak, mert az ember nem azért van e földön, 
hogy pénzt gyűjtsön, s agyonkonkurrálja társát. 
Az embernek magasabb rendeltetése is van!

A vasúti tarifák emelését, mint kóros gaz­
dasági állapotaink egyik szí Diplomáját, s mint 
hatásnélküli kisegítő módozatot őszintén saj­
náljuk '

Budapesti tőzsde.

Érték-tőzsde.
— szeptember 29-en.

Lapunk zártakor jegyezték 
árakat:
Magyar aranyiár. 4 "..........

i következő

„ papiriáradek .............................
Osztrák hitelrészvény.........................................
Magyar hitelbank....

........... 270.80

Jelzálogbank ............
Magyar íöldhitelintézeti zálog level 4' 2 "l 

Osztrák.magyar bank zálog level 41 a »/
Cs. kir. kör. arany.....................................

Német márka..............

.......... 137 —
.......... 99.—
........... 101.50
.......... ő 91
........... 0.98

Gabona-tőzsde
Lapunk zártakor jegyeztek :

Búza, bánsági.....................
., tiszavidéki.................
„ pestvidéki...................
„ fejérmegyei........................

„ északmagyarországi.........
rozs....................................

.... 70—81 „

......... 76—81 „

......... 76—81 „

. *.55—9 
S.55 -9.— 
8.50-8.95 
8.55—9. - 
6.60 -9.10 
8 45—8.90 
6.3.5—6.55 
6 50—6.65árpa takarmány..........................

......... n

... . GO—63 „
„ égetni való .......................... ......... ^2—64 „ 7.05—8.35
„ sörfőzdéi.............................. ......... 64—66 8.50— 10.

zab......................... ......... 39-41 „ 6.20—6.40
tengeri ó bánsági....................... 75 „ 6.05—6.10

„ másnemű.......................... ......... 73 „ 6.----- 6.05
köles .............
káposzta repeze........... ......... - kg. ’ 9.50-lo.
repeze. új................. ....... .. 9.50 - 9.50

Marhavásár.
Pozsony, szept. 27-ikén. A mai szarvas­

marhavásárra 1248 drb hízott marhát hajtottak 
föl, köztük 1023 drb magyar ökröt, 203 drb német 
ökröt, 2 drb magyar tehenet, 10 drb német 
tehenet, 5 drb magyar bikát, 5 drb német, 
bikát, — drb bivalyt. Élénk irányzat mellett a 
következő árak jegyeztettek ; magyar ökör öl — 
—60.— frt, német ökör 52-60 frt.

Becs, szeptember 28-ikán. Felhajtatott 
2560 darab, mégpedig 852 magyar, 1265 lengyel 
és 448 német faj. Az üzlet lefolyása nehézkes volt. 
Az árak egyes esetekben 50 krtól I írtig emel­
kedtek. Fizettek: magyar ökör 50—58 frt, gali- 
cziai 49—56, német 50-60 frt.

Sertés-üzlet.
Budapesti sertésvásár. (A kőbá­

nyai sertéskereskedelmi-csarnok jelentése) Szept. 
5-én. Az üzlet változatlan. Magyar urasági öreg, 
nehéz 39. 40.—. Magyar urasági fiatal, nehéz 
^3. 44.50, közép 44.50—46 50. könnyű 45.—
- 46.—. Szedett nehéz 41.----- 42.—, közép 43.—

"IF 1 könnyű 44.----- 45. — . Szerbiai nehéz
4l. 42.—, közép 42.----- 43.—, könnyű 42 50
—43.50. Romániai könnyű 43.—.

A gyümölcsöző, állami befektetéseknek ez­
KÖZGAZDASÁG.

Vasúti tarifák
Valósult a hir. hogy a ni. kir. államvasutak 

felemelik a tarifákat; s ez olyan tény, mely nem 
••sak állami vasáraink válságos helyzetét jelzi, , 
hanem egyszersmind azt is bizonyítja hogy még I

után egészen más értelmet keilend adnunk. Akkor 
majd nem kell megijednünk, ha az állami vasutak 
akár olyan mérleggel záródnak le, mint az utóbbi 
időkben.

A Katonai költség is sokkal improduktivebb 
kiadás mint akárinely más állami kiadás; de azért 
mégis a nyakunkon van az óriási teher. Csak a 
vasúinkra sajnálnék a szükséges kiadásokat? Ami

He esi sertés vásár, szept 26-án. Föl- 
hajtatott összesen 7650 darab, még pedig 1950 
nehéz bakonyi, 24sn silányabb, 3220 süldő. Fi­
zettek : nehez bakonyi 39- 41.50, silányabb 35—37 
süldő 38 44, szalonna 42—43, disznózsír 45—46
frt. Mind 100 kiló.

Felelő» szerkesz'ö: SZALÄY KÁROLY.

Budapest. Nyomatott Bartalits Imrénél Vili., Eszterházy-utcza 12.


